

海口骑楼老街戏多人旺 市民游客感受非遗文化年味

H 魅力海南新春游

■ 见习记者 林曦 本报记者 李佳飞

2月6日，大年初二，节日氛围铺陈在海口市中山路骑楼老街。琼剧、海南公仔戏、春节文化展板……此刻，盛装的骑楼以海南独具的文化底蕴迎接着来自全国各地的游客以及当地市民。

近年来，随着海口旅游越来越热，骑楼老街也成为众多市民游客

春节出行的首选。漫步老街，在海口骑楼老街感受“海南非遗文化”中浓浓的年味，是海口南洋骑楼老街的新春景观。

上午9时，声声清脆悦耳板鼓，敲开了一场“海南公仔戏”，也唤醒了新一天的老街。响亮的唱腔穿透老街，很是吸引人。

“听不懂，但是好听，有气势，用我们武汉话说就是‘蛮过瘾’！”正在看戏的游客曹解放边用手机拍下小视频边高兴地告诉海南日报记者。

作为非物质文化遗产的“海南

公仔戏”是骑楼老街春节必备的文化盛宴。“每逢春节就要到这边演出，感觉游客越来越多了。”海口市群众艺术馆“海南公仔戏”的演员冯海告诉海南日报记者。随着一曲《春燕双飞》唱响在戏台，游客纷纷驻足，或静听，或拍照，台上座无虚席。

临近的修缮工艺展示厅，安静地迎接游客走近骑楼文化，名人历史、雕花工艺在静说着骑楼的历史文化。7岁的小朋友王利嘉和他爸爸妈妈参观完展览馆后，指着“欧

花展板”直说喜欢。

中山路上，不仅“公仔戏”锣鼓齐鸣，琼剧也轮番亮相。临近10时30分，天后宫旁，一名调音师正在调整音响设备。来自海口琼剧团的青年演员们即将开场演出经典剧目《伦文叙》。“春节期间，每天都会有七八名演员演出，昨天演出情况非常好，台前基本上都没有位置站了。”海口市琼剧演绎公司副总经理张建雄说，春节骑楼老街已经成为海口非遗文化很好的展示平台。

随着春节游客的增多，骑楼旅

游市场也升温，在中山路口的清补凉店面，店员刘小龙说：“这几天游客很多，每天椰子至少销售掉500多个。好天气里，清补凉也是大卖。”本想歇业到初三的自在咖啡店主杨姐和妹妹看到老街的热闹，提前打开店门做生意。

平时一直忙着上班的王佳2月6日和家人来到骑楼老街，“从黑龙江来海南生活，第一次到骑楼老街，没想到新年的老街不仅年味浓，还让我体验到海南非遗文化的靓丽年景。”王佳说。（本报海口2月6日讯）

海口

本地市民成旅游消费主力军

本报海口2月6日讯（记者计佳 邓海宁）2月6日是大年初二，海口天气晴朗，阳光明媚，市民游客出游的热情逐渐高涨。海南日报记者探访海口多个景区发现，海口旅游市场秩序井然、游客接待量稳步提升，生态游、亲子游人气回升，本地市民更成为旅游消费主力军。

多家景区负责人告诉记者，这两天景点内游人如织，停车场停得满满当当，旅游人数超过预期，海口旅游市场迎来开门红。与以往不同的是，景区的海南车辆增多，说明今年本地游客成为主力军。分析具体原因，首先是海口旅游产品不断提升升级，满足了大家的需求，本地市民的旅游消费水平也在不断提升。同时，自驾游已成为越来越流行的出游方式，海口交通便利，许多家庭都会选择一家人驾车到景区度假，共度假期欢乐时光。

持续开展节日消防安全检查

本报海口2月6日讯（记者计佳 通讯员杨宇鑫）春节期间，海口市消防支队防火监督员组成多个错时检查小组深入该市人员密集场所开展节日消防安全错时检查工作。

海口市消防支队对该市大型商业综合体、酒店宾馆、歌舞厅、KTV等公众聚集场所开展针对性排查。重点对各单位消防安全管理制度是否落实、疏散通道是否畅通、疏散指示标志和应急照明灯等消防设备的完好情况、电气线路的敷设和装饰材料的使用、重点部位值班人员是否在位、是否落实消防巡查检查、消控室值班人员是否在岗在位以及建筑内部防火巡查检查记录、应急处置预案是否完善、员工是否经过消防安全教育和培训、防火分区和防火间距是否符合要求、自动消防设施是否完好运行等情况进行检查，并实地测试了火灾自动报警系统、喷水灭火系统等消防设施的运行情况。

截至2月5日
海口市消防支队共出动检查组

40个 检查单位
225家
发现并督促整改隐患368处
下发责令整改通知书98份
临时查封单位2家
责令“三停”单位2家
罚款10万元
制图/张昕



图①2月6日，海口骑楼老街夜景。 本报记者 袁琛 摄

图②2月5日，琼中黎族苗族自治县三月三广场新春梦幻主题灯笼展。 本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 陈欢欢 摄

图③2月6日，在三亚南山景区新春庙会上，黎族阿哥、阿姨邀请游客一起跳竹竿舞。 本报记者 王凯 特约记者 陈文武 摄

图④2月5日，在昌江棋子湾度假区，游客欣赏海边夕阳美景。 本报记者 宋国强 摄

游客热捧海南中部热带雨林生态游 好风景 好空气 好惬意

本报营根2月6日电（记者于伟慧 贾磊 通讯员朱德权 陈欢欢）2月6日上午，琼中黎族苗族自治县百花岭热带雨林风景区游人如织。在前往景区的蜿蜒山路上，排队上山的汽车宛如一条长龙，有序前行。连日来，在海南中部的百花岭、黎母山、鹦哥岭、五指山等景区景点，来自全国各地的游客纷纷到这里探秘雨林秘境，体验黎风苗韵。

“这里的空气真是好啊，难得一见的热带雨林景观，好风景，好空气，好惬意。”在百花岭热带雨林景区的天池边，来自河南的游客王云说。

在百花岭景区内，川流不息的游客或在菩提神树下乘凉，或在白

肤潭边戏水，或在藤王谷和爱情谷前合影留念，亦或在景区舞台处享受黎歌苗舞的视听盛宴，还可与村民对歌比舞，好不快哉。

最令人流连忘返的当属百花岭瀑布了，从海拔700米的第二峰上分三级飞泻而下，落差大于300米，是中国落差最大的瀑布之一，犹如从云间落下来的巨幅白缎，流淌在万绿丛中。

据百花岭热带雨林景区总经理吴丽介绍，大年初一初二两天，景区每天的客流量均超过6000人，热带雨林景观受到游客的一致好评。

“旅行不一定要到繁华的都市，

‘归隐山林’也许才是让浮躁的心平静下来的最佳打开方式。”来自三亚的资深驴友吴可力带着一家人来到了黎母山过年。他说，今年之所以选择了黎母山，是因为在海南诸山之中，黎母山不仅自然景观独特，还有着许多神话传说、民间故事，是祈福、深呼吸的绝佳选择。

到黎母山旅游，除了朝拜和深呼吸，琼中还推出了“旅游+文化教育”乡村游——“黎母山学而山房”亲子艺术生态游学，开展“乡野课堂”“文人经典课堂”等不同主题的教学旅游模式，感受生态琼中、人文琼中和黎苗琼中。

在五指山市水满乡五指山景

区和白沙黎族自治县的鹦哥岭，不乏许多自驾或骑行的游客，他们随心而行，将自己置身于大自然中，沿途赏山赏水，满眼是叫得出或叫不出的花草树木，纷纷感慨悠闲自在的海南中部生态之旅果真不虚此行。

来自四川的游客张子长一家每年都会选择来海南过年，今年一家五口选择了到中部山区自驾，张子长说，目前海南正在打造中部地区的国家森林公园，我们在新闻上已有耳闻，这次过年特意选择到中部山区自驾，提前感受一下中部山区的风景，的确是一个好地方，希望海南中部国家森林公园早日建成。

年，除了看海、看山，谢里夫还特别期待去看一场竹竿舞表演，听一场琼剧，感受浓浓的海南民俗文化，用最地道的海南方式过年迎新春。

新的一年，新的计划，关于未来，董文涛觉得不断发展的海南给了年轻人许多机会，他很期待毕业后能留在海南工作发展，好好享受海南，享受生活。

（本报海口2月6日讯）

外国友人在海南过春节 感受浓浓年味 喜庆迎接新春

个春节啦！”来自孟加拉国的董文涛很喜欢中国。

董文涛深谙入乡随俗的道理，为了好好感受中国传统节日的热闹气氛，这几天他还和朋友们约着到张灯结彩的海口骑楼老街去，逛老街，买年货，赏花灯。

采访中，不少国外友人告诉海南日报记者，许多国家和中国一样，也有一些迎接新年、共享团圆的节日，

但在海南过春节能给了大家一个了解更多中国传统习俗文化、了解海南的机会，比如贴春联、封红包、放鞭炮、赏烟花、逛花市、吃饺子等。

和董文涛不一样，来自埃及的谢里夫选择在除夕这天乘坐高铁出游三亚。“海南太美了，通过旅行感受海南的春节一定别有一番滋味。”谢里夫是埃及的椰子专家，在文昌的近半年时间里，他都和中国热带农

业科学院椰子研究所的专家们学习交流。

“年二十九晚，中国热带农业科学院的专家请我们这些来自不同国家的朋友提前吃了顿‘年夜饭’，共同迎接中国春节。”谢里夫说，大家不仅尝到了地道的海南美食，也感受到了海南人民迎接新年的氛围，“太热闹了，太喜庆了！”

这是谢里夫第一次在海南过

三亚 严格执法确保旅游市场秩序良好

从大年三十至初二

12301 三亚市旅游服务热线
共受理工单589件

12345 三亚市政府服务热线
共受理市民诉求1687件

本报三亚2月6日电（记者徐慧玲）大年初二，三亚阳光明媚、风和日丽，三亚南山景区、鹿回头风景区等景区景点纷纷举办特色活动庆祝新春佳节，现场游人如织。春节黄金周第三天，三亚旅游持续火热，八大景区共接待游客16.06万人次。

春节期间，三亚各大景区、酒店纷纷推出迎新春系列活动。鹿回头风景区举办以鹿回头爱情文化为基础，融入新春文化、本土文化、国际文化等元素的2019年第二届鹿回头国际新春欢乐节，场面火爆。在三亚南山景区新春庙会上，卡通猪人偶和游人互动，热闹非凡。蜈支洲岛旅游区开启“舞狮闹新春”“金猪送福”活动等，进一步丰富春节期间三亚旅游产品供给。

在旅游市场整治方面，春节期间，三亚各涉旅部门通力合作，严格执法，旅游市场整体情况较好。

此外，春节期间，三亚运管处稽查人员联合交警部门在投诉重点区域积极开展巡查打击工作，2月6日，在大东海花花路瑞海豪庭小区门口查扣两辆涉嫌非法营运车辆。

万宁 市民游客登东山岭祈福

本报万城2月6日电（记者袁宇）2月5日6时许，晨雾刚刚穿透薄雾，万宁市东山岭风景区已是一片热闹。当天7时许，与游客一起走过蜿蜒的山路，海南日报记者东山岭东灵寺外看到，虽然时间还早，但登山祈福的游客已经排起了长龙，秩序井然。

“大年初一登山祈福，是万宁过春节的一项必备活动。”家住万宁市北坡的陈强当天一大早便驾车载着家人来到东山岭。他说，他们一家5时许就出发前来，“在这里许下新一年的目标，也是督促自己在新一年里做好自己。”

陈强笑着告诉海南日报记者，特地在大年初一这天带家人过来祈福，希望全家幸福，身体健康，平平安安。

东山岭是海南省著名景区，每年大年初一都有大量游客前来。东山岭景区负责人表示，今年景区做了充分准备，通过联动交警部门，保障景点外交通秩序，同时将周边道路串联起来，实行单向通行，开辟临时停车场，确保交通不拥堵。

做好交通保障之余，东山岭景区内还为游客提供更多贴心服务，包括增加观光车辆、在热门景点提供免费饮用水、增设安保人员等，力图让游客玩得舒心。

临高 波莲古柳村村民自编自演春晚

本报临城2月6日电（记者刘梦晓）2月6日晚，临高县波莲镇古柳村村民自编自导自演的春节晚会上演，种类丰富的节目为当地村民打造了一场文艺盛宴。

当天20时，古柳村及周边村庄村民聚集在古柳文化小广场，津津有味地观看晚会。舞蹈《好运来》《过年啦》、歌曲《我们的新时代》等节目赢得观众一阵阵热烈的掌声、喝彩声。晚会发起人之一、古柳村人、海南师范大学教授刘剑三表示，古柳村春节联欢晚会能举办这么多年并且越办越好，离不开村民们的关注和支持。其中，返乡大学生是重要的参与力量。参与晚会的过程中，村里尊师重教和团结互助的氛围越来越浓厚。不仅如此，在今年的25个节目中，外嫁女回娘家的节目也占据一定分量。

“今年是古柳村举办村晚的第10年，村里组织了外嫁女参与晚会，凡是古柳村的‘血脉’纷纷回来献才献艺。”古柳村村委会主任刘道松说，村里人口较多，有的村民到城里工作生活之后，过年再返乡已逐渐和其他人有陌生感，通过晚会的这个舞台，把大家都凝聚在了一起。

定安 群众点赞新春琼剧会

本报定城2月6日电（记者邓钰 特约记者司玉 通讯员陈红艳）“原是小姐到书房，文秀冒闯理不当……”2月6日，在定安县定城镇沿江二路的一处开放舞台中，悠悠乐声曲响起，定安新春琼剧会在此举行，一出出精彩琼剧接连上演。舞台下，琼剧爱好者云集一堂，在传统文化中品尝年味。

近年来，定安重视加强基层文化建设，积极开展琼剧演出、文艺晚会等多样文体活动，让广大群众通过参与活动体验节日习俗，领略中华优秀传统文化，并通过文体活动移风易俗的作用，传递正能量，提升广大群众的精神面貌。

在当天的演出中，反映打造美丽乡村故事的小琼剧《拆不拆》，反映和封建势力抗争题材的古装琼剧《女御医》选段以及反映富貴不忘贫夫人的古装琼剧《青楼访妻》选场等接连上演。

“定安已连续多年举办琼剧同乐会新春演出活动，受到广大群众的欢迎和称赞。”定安县文化馆馆长刘丁明表示，新春琼剧会活动已在定城陆续举办三年，参加演出的均为来自仙沟社区、江南社区、中南街社区等定城周边各个社区的琼剧爱好者，精彩的演出让定安年味十足。